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D Prenos a uchovávanie údajov

V Centrálnom Dátovom Archíve sa budú uchovávať hodnoty kultúrneho významu - digitalizované knižničné dokumenty a archiválie, obrazové, zvukové a filmové diela, nákresy, projekcie a geodetické zamerania pamiatkových objektov, 3D modely muzeálnych objektov a podobne.
Digitalizované údaje sú Dátovým Objektom, a spolu s Interpretačnými údajmi, ktoré upresňujú čo a ako je digitalizované, tvoria Informačný Objekt.
Aby bolo možné s Informačným Objektom v archíve správne pracovať, zabalí sa do štruktúry nazvanej Informačný balík, ktorý, spolu s Informačným objektom, alebo viacerými Informačnými objektmi, obsahuje ku každému aj blok údajov pomenovaný Informácie pre potreby uchovania (tiež Preservation Description Information, PDI) a štruktúru balíka (o.i. väzbu medzi Informačným objektom a PDI) v podobe Údajov o balíku.
Informačné Balíky rozlišujeme podľa použitia ako:
· Informačné Balíky pre vklad (SIP), ktoré sú vstupnou údajovou štruktúrou vkladanou do CDA,

· Informačné Balíky pre Archiváciu (AIP), ktoré CDA využíva pre dlhodobé uchovávanie údajov

· Informačné Balíky pre výber (DIP), ktoré sú výstupnou štruktúrou pri výbere Informačných Objektov z CDA

Štruktúru Informačného balíka znázorňuje Obrázok 2: Logická štruktúra Informačného Balíka:
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Obrázok 1: Logická štruktúra Informačného Balíka

Blok Informácií pre potreby uchovania sa člení do piatich skupín:
· Pôvod - popisujú zdroj, pôvod  Informačného Objektu, kto ho spravoval od jeho vzniku, a jeho históriu, vrátane histórie spracovávania

· Kontext - tieto údaje popisujú akým spôsobom Informačný Objekt súvisí s inými údajmi mimo Informačného Objektu, napr. dôvod prečo bol tento Informačný Objekt vytvorený a jeho súvis s iným podobným Informačným Objektom
· Identifikátory - jeden, viacero, alebo systém identifikátorov, ktoré jednoznačne určujú Informačný Objekt. Vhodným príkladom je identifikátor ISBN pre knihu, alebo ISSN pre periodikum

· Ochranné údaje - poskytujú podporu pre mechanizmy ochrany proti poškodeniu, alebo neoprávnenej úprave. Typickým príkladom je kontrolný súčet (checksum) digitálnej reprezentácie Informačného Objektu
· Prístupové práva - táto skupina údajov vymedzuje podmienky pre prístup k údajom Informačného objektu, vrátane spôsobu uchovania, distribúcie a použitia údajov.

Blok Informačný objekt pozostáva z dvoch celkov:
· Dátový Objekt - sú vlastné digitalizované údaje, ktoré chce Producent uložiť v archíve

· Interpretačné údaje - upresňujú čo a ako je digitalizované a akým spôsobom sa to má prezentovať

Blok Údaje o balíku reprezentuje štruktúru balíka, väzbu medzi jeho fyzickou formou a logickým usporiadaním.

D.1 Mapovanie logickej štruktúry Informačného Balíka na fyzickú

Na obrázku Obrázok 3 Príklad mapovania logickej štruktúry Informačného Balíka na fyzickú reprezentáciu s využitím štandardu METS je načrtnutý preferovaný spôsob mapovania logických blokov Informačného Balíka na jeho fyzickú formu, teda súbory s obsahom a popisné metadáta v XML štruktúre podľa štandardu METS.
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Obrázok 2: Príklad mapovania logickej štruktúry Informačného Balíka na fyzickú reprezentáciu s využitím štandardu METS

D.2 Vklad Informačných Balíkov

Vklad Informačných Balíkov do systému CDA zastrešuje proces Vklad údajov. Do systému CDA vstupuje Informačný Balík pre vklad, a výsledkom je uloženie Informačného Balíka pre Archiváciu v dátovom úložisku archívu. Súčasťou tvorby IB pre Archiváciu z IB pre vklad môžu byť jednoduché aj komplexné transformácie, či už obsahu, alebo nosnej štruktúry. Tento proces je plne v súlade so štandardom OAIS, s jedným zásadným rozdielom. OAIS štandard umožňuje vytvoriť balíky v pomere M:N, teda M Informačných Balíkov pre vklad je transformovaných na N Informačných Balíkov pre Archiváciu. Pre účely Centrálneho Dátového Archívu potreba mapovania M:N nebola identifikovaná, preto bude CDA podporovať len mapovanie 1:1. Ak to bude potrebné, toto obmedzenie bude možné v budúcnosti zmeniť.
D.3 Referencovanie obsahu Informačného Balíka

Prakticky ktorýkoľvek údaj Informačného Balíka, s výnimkou bloku Údaje o Balíku, nemusí byť priamo uložený v balíku, ale môže byť referencovaný z iného zdroja, zvyčajne z iného IB pre Archiváciu. To platí tak pre súbory Dátového Objektu (typicky pri vytváraní nových verzií/edícií, pozri: nasledujúca kapitola), ako aj pre popisné metadáta (napr. spoločné interpretačné údaje všeobecných digitálnych formátov v niekoľkých IB pre Archiváciu, jeden popis prístupových práv spoločný pre všetky dokumenty daného typu od daného Producenta, a pod.)
Pravidlá referencovania sú jednotlivo vymedzené v Dohode o zverení obsahu pre dlhodobú archiváciu. Vo všeobecnosti platí, že referencia by sa mala odkazovať na súbor, alebo časť metadát Informačného Balíka pre Archiváciu (AIP), ktorý už existuje v systéme. Nie je možné referencovať údaje z IB pre výber (DIP) a z IB pre vklad (SIP). Referencia na časť Informačného Balíka sa umiestni do príslušnej sekcie metadát vo forme <identifikácia IB><identifikácia referencovanej časti>.
Implementačná poznámka
Príklad referencie súboru Informačného Objektu:
<mets>
        <fileSec>


<fileGrp>
                
<file ID="f0001">
                

<FLocat LOCTYPE="URN" xlink:href="urn:nbn:sk:cda-ab000ceg5h4b/file/image02.tif" />



</file>
                </fileGrp>
        </fileSec>
</mets>
Príklad referencie bloku metadát popisujúceho prístupové práva:

<mets>
        <amdSec>


<rightsMD ID="r0001">
                
<mdRef LOCTYPE="URN" xlink:href="urn:nbn:sk:cda-ab000ceg5h4b/id/r0003" MDTYPE="PREMIS:RIGHTS" />
                </rightsMD>
        </amdSec>
</mets>
Pri disseminácii sa do výsledného IB pre výber vložia aj všetky časti referencované z iných Informačných Balíkov.
D.4 Verzia, Edícia a Derivácia Informačného Balíka, Kolekcia

Vo väčšine prípadov platí, že Informačné Balíky uložené v CDA sú navzájom nezávislé. V súlade so štandardom OAIS (kap. 5.1.3.5) však existujú tri typy vzájomnej logickej závislosti balíkov, ktoré podporuje aj CDA:
· Verzia,

· Edícia,

· Derivácia,

a samostatne vyčlenená
· Kolekcia.
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D.4.1 Verzia Informačného Balíka
Za novú verziu IB sa považuje nový IB vložený do systému, v ktorom je nejakým spôsobom zmenený Informačný Objekt, a/alebo blok Informácií pre potreby uchovania, pričom bol v maximálnej možnej miere zachovaný informačný obsah balíka. Typickým príkladom je bezstratová transformácia digitalizovaných údajov na iný formát (napr. BMP -> PNG, MP3  -> OGG), alebo doplnenie popisných metaúdajov (napr. doplnenie identifikátora pre rovnaký balík zo spolupracujúceho archívu, doplnenie/spresnenie údajov o Pôvode a Kontexte, a pod.). Nový IB musí v Informáciách pre potreby uchovania, bloku Kontext, obsahovať referenciu na pôvodný IB (ktorého je novšou verziou), spolu s informáciou aká zmena a prečo bola urobená, a s príznakom, že ide o novú verziu. Novému IB bude pridelený nový identifikátor nezávislý na identifikátore pôvodného IB.
Vytváranie verzií Informačných Balíkov je relevantné iba pre Informačné Balíky pre Archiváciu, nie pre IB pre vklad a IB pre výber. Iba IB pre Archiváciu sú totiž uchovávané dostatočne dlhodobo a spoľahlivo na to, aby sa bolo možné na ne odkazovať.
Vytvorenie novej verzie je realizované pomocou IB pre vklad, ktorý obsahuje v Informáciách pre potreby uchovania, bloku Kontext, referenciu na IB pre Archiváciu, ku ktorému sa vytvára nová verzia. Časti Informačného Objektu, ktoré v novej verzii nie sú zmenené, je možné a kvôli šetreniu diskového priestoru aj vyžadované, referencovať z pôvodného IB pre Archiváciu.
Implementačná poznámka
Referencia v súbore metadát METS, sa uloží v sekcii
<mets>
        <metsHdr>
                <altRecordId type="CDAVersionOf">urn:nbn:sk:cda-ABCDEFGHIJKL</altRecordId>
        </metsHdr>
</mets>
kde urn:nbn:sk:cda-ABCDEFGHIJKL je unikátny identifkátor balíka, ktorý je predchádzajúcou verziou.

záznam typu VersionOf môže byť v jednom Balíku najviac 1 krát.

Vyhľadávanie v CDA bude vo výsledkoch štandardne zobrazovať všetky verzie Informačného Balíka, avšak novšie balíky sa považujú za náhradu pôvodných balíkov.
Referencovanie IB z iných balíkov sa vykonáva na základe identifikátora. Konfiguračne, alebo pomocou určených parametrov, je možné referencovať priamo daný IB, alebo aktuálnu verziu odvodenú z daného IB.
Z pohľadu CDA bude vytváranie verzií hlavne v kompetencii archívu v rámci zabezpečenia Dlhodobého uchovania údajov. V súlade s Dohodou o zverení obsahu na dlhodobú archiváciu však môže transformácie zo zastaralých proprietarných digitálnych formátov vykonávať aj Producent vo vlastnej réžii.
D.4.2 Edícia Informačného Balíka
Za novú edíciu IB sa považuje nový IB vložený do systému, v ktorom je zmenený Informačný Objekt tak, že dopĺňa, alebo zlepšuje informačný obsah. Typickým príkladom je vloženie oskenovaného obrazu s vyšším rozlíšením (zlepšenie), vloženie skenu obálky k už oskenovanej knihe (doplnenie), vloženie zostrihaného filmu s odkazom na pôvodné RAW video-údaje, a pod. Nový IB môže, ale nemusí, byť chápaný ako náhrada pôvodného IB. Nový IB musí v Informáciách pre potreby uchovania, bloku Kontext, obsahovať referenciu na pôvodný IB (ktorého je novšou verziou), s príznakom, že ide o novú edíciu. Novému IB bude pridelený nový identifikátor nezávislý na identifikátore pôvodného IB.
Rovnako ako pre Verzie, aj pre Edície platí, že ich vytváranie je relevantné iba pre Informačné Balíky pre Archiváciu, a nie pre IB pre vklad a IB pre výber. Iba IB pre Archiváciu sú totiž uchovávané dostatočne dlhodobo a spoľahlivo na to, aby sa bolo možné na ne odkazovať.
Takisto aj vytvorenie novej edície sa realizuje pomocou IB pre vklad, ktorý obsahuje v Informáciách pre potreby uchovania, bloku Kontext, referenciu na IB pre Archiváciu, ku ktorému sa vytvára nová edícia. Časti Informačného Objektu, ktoré v novej edícii nie sú zmenené, je vhodné referencovať z pôvodného IB pre Archiváciu.
Implementačná poznámka
Referencia v súbore metadát METS, sa uloží v sekcii
<mets>
        <metsHdr>
                <altRecordId type="CDAEditionOf">urn:nbn:sk:cda-ABCDEFGHIJKL</altRecordId>
        </metsHdr>
</mets>
kde urn:nbn:sk:cda-ABCDEFGHIJKL je unikátny identifkátor balíka, ktorý je predchádzajúcou edíciou.

záznam typu EditionOf môže byť v jednom Balíku najviac 1 krát.

Vyhľadávanie v CDA bude vo výsledkoch štandardne zobrazovať všetky edície Informačného Balíka spĺňajúce zadané vyhľadávacie podmienky. Samostatný vyhľadávací mechanizmus umožní vyhľadať všetky súvisiace edície.
Z pohľadu CDA bude vytváranie edícií plne v kompetencii Producenta. Ďalšie scenáre, môžu byť rozpracované v neskoršej fáze projektu.
D.4.3 Derivácia Informačného Balíka
Za deriváciu jedného, alebo viacerých IB, sa považuje nový IB vložený do systému, v ktorom je Informačný Objekt odvodený iba z údajov zdrojových IB, bez doplnenia nezávislej informačnej hodnoty. Typickým príkladom je vloženie zmenšeného náhľadu k obrazu s vysokým rozlíšením, vloženie galérie zmenšených náhľadov k sérii obrazov, vloženie náhľadu k filmu (napr. ako sekvencia statických snímok v pravidelnom časovom intervale), a pod. Nový IB musí v Informáciách pre potreby uchovania, bloku Kontext, obsahovať referenciu na všetky zdrojové IB (z ktorých je odvodený), s príznakom, že ide o deriváciu. Novému IB bude pridelený nový identifikátor nezávislý na identifikátore pôvodného IB.
Derivácia je podobná edícii v tom, že je alternatívnou informačnou hodnotou k pôvodnému IB, avšak nepridáva nezávislú informačnú hodnotu a môže sa referencovať z viacerých IB, ktoré nikdy plne nenahrádza. Obsah, ktorý je v derivácii samostatný, však môže byť vložený aj ako edícia spolu s pôvodným obsahom - v takom prípade ide o obohatenie obsahu o nejaký derivát (v jednom spoločnom IB), avšak celok môže nahrádzať pôvodný IB, presne v súlade s vlastnosťami edície.
Rovnako ako pre Verzie a Edície, aj pre Derivácie platí, že ich vytváranie je relevantné iba k Informačným Balíkom pre Archiváciu, a nie pre IB pre vklad a IB pre výber.
Vytvorenie Derivácie sa realizuje pomocou IB pre vklad, ktorý obsahuje v Informáciách pre potreby uchovania, bloku Kontext, referenciu na IB pre Archiváciu, ku ktorému sa vytvára daná derivácia.
Implementačná poznámka
Referencia v súbore metadát METS, sa uloží v sekcii
<mets>
        <metsHdr>
                <altRecordId type="CDADerivationOf">urn:nbn:sk:cda-ABCDEFGHIJKL</altRecordId>
                <altRecordId type="CDADerivationOf">urn:nbn:sk:cda-ABCDE2345454</altRecordId>
        </metsHdr>
</mets>
kde urn:nbn:sk:cda-ABCDEFGHIJKL je unikátny identifkátor balíka, z ktorého sa vytvárala derivácia.

záznam typu DerivationOf môže byť v jednom Balíku ľubovoľný počet krát.

Vyhľadávanie v CDA bude vo výsledkoch štandardne zobrazovať všetky derivácie Informačného Balíka spĺňajúce zadané vyhľadávacie podmienky, pričom súčasťou výsledkov bude informácia, či nájdený balík má derivácie, prípadne, že sám je deriváciou. Samostatný vyhľadávací mechanizmus umožní vyhľadať všetky súvisiace derivácie a zdrojové IB.
Z pohľadu CDA bude môcť derivácie vytvárať Producent aj archív. Scenáre a podmienky budú rozpracované v neskoršej fáze projektu.
D.4.4 Porovnanie Verzie, Edície a Derivácie
Nasledujúca tabuľka sumarizuje základné rozdiely medzi verziou, edíciou a deriváciou.
	vlastnosť 
	Verzia 
	Edícia 
	Derivácia 

	účel 
	zmena Informačného Objektu, a/alebo bloku Informácií pre potreby uchovania, pričom sa v maximálnej možnej miere zachováva informačný obsah balíka 
	zmena Informačného Objektu tak, že dopĺňa, alebo zlepšuje informačný obsah 
	Informačný Objekt je odvodený iba z údajov zdrojových IB, bez doplnenia nezávislej informačnej hodnoty 

	vytváraný kým 
	Primárne CDA 
	Primárne Producent 
	Producent, CDA 

	altRecordId type= 
	CDAVersionOf 
	CDAEditionOf 
	CDADerivationOf 

	počet záznamov altRecordId tohto typu 
	0 alebo 1x, 
nemôže sa kombinovať s Edíciou 
	0 alebo 1x, 
nemôže sa kombinovať s Verziou 
	neobmedzený počet 


D.4.5 Kolekcia
Špecifickým Informačným Balíkom je Kolekcia, teda IB, ktorý sám neobsahuje žiadny Informačný Objekt, iba referencie na zoznam IB spĺňajúcich definované kritériá (napr. všetky publikácie P. O. Hviezdoslava). Definované kritériá sú základnou vlastnosťou Kolekcie spolu s parametrami aktualizácie jej obsahu, v prípade, že ju vytvára a aktualizuje Archív.
Vytváranie Kolekcie je relevantné iba nad Informačnými Balíkmi pre Archiváciu, nie pre IB pre vklad a IB pre výber. Iba IB pre Archiváciu sú totiž uchovávané dostatočne dlhodobo a spoľahlivo na to, aby sa bolo možné na ne odkazovať. 
Vytvorenie Kolekcie je realizované pomocou IB pre vklad, ktorý v Údajoch o balíku obsahuje referenciu na všetky odkazované IB pre Archiváciu, spĺňajúce definované kritériá.
Aktualizácia Kolekcie sa chápe ako vytvorenie novej edície.
Vyhľadávanie v CDA bude vo výsledkoch štandardne zobrazovať všetky Kolekcie spĺňajúce zadané vyhľadávacie podmienky, pričom k dispozícii bude prepínač, ktorým sa vylúčia z vyhľadávania.
Z pohľadu CDA bude môcť kolekcie vytvárať Producent aj Archív. Scenáre a podmienky budú rozpracované v neskoršej fáze projektu.
D.5 Odstránenie alebo Zneprístupnenie Informačných Balíkov

OAIS Archív nepodporuje ad-hoc odstraňovanie Informačných Balíkov. Môžu však existovať okolnosti, keď bude nutné celý, alebo časť Informačného Balíka odstrániť. Príkladom môže byť súdne nariadenie na odstránenie obsahu, ktorý je v rozpore s právnym poriadkom.
Pre takýto prípad, ktorý sa považuje za extrémne výnimočný, je rozpracovaný proces Odstránenie Informačného Balíka. Tento proces je prevažne manuálny a bude realizovaný Administrátorom systému. Súčasťou je zistenie referencií na odstraňovaný balík, ich nahradenie, prípadné vytvorenie verzie balíka, bez odstránených častí a nakoniec fyzické odstránenie IB.
Inou možnosťou, ktorú systém CDA umožní, je zneprístupnenie určeného IB. V takom prípade sa Balík fyzicky neodstráni, iba sa v systéme označí tak, aby sa nezobrazoval vo vyhľadávaní a nedalo sa požiadať o jeho výdaj.
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