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 A Úvod
Centrálny dátový archív (CDA) [2] ako dôveryhodné dlhodobé úložisko musí mať primeraný plán následnosti, havarijné plány alebo podmienené zmluvy pre prípad ukončenia prevádzky úložiska alebo podstatnej zmeny rozsahu prevádzky. To je nevyhnutné preto, aby sa uchoval informačný obsah zverený úložisku jeho prenesením k inému správcovi v prípade ukončenia prevádzky úložiska. 
Porucha úložiska ohrozuje dlhodobú udržateľnosť informačného obsahu úložiska. Nestačí, aby úložisko riešilo otázku, kam pôjdu údaje v prípade poruchy, len neformálnym plánom či politikou. Je potrebné mať formálny plán so stanovenými postupmi.



B Plán následnosti
Na realizáciu Národného projektu č. 8 Centrálny dátový archív bola Univerzitná knižnica v Bratislave vyzvaná s nasledovným zadaním : V rámci projektu sa vybuduje centrálny dátový archív, ktorý musí v zmysle medzinárodných bezpečnostných štandardov zabezpečiť uloženie minimálne 3 najhodnotnejších kópií digitálnych objektov na minimálne 2 lokalitách, ktoré nesmú byť od seba vzdialené bližšie ako 50 km. Lokality budú dve: Univerzitná knižnica v Bratislave (primárny sklad) a sklad (sekundárny), ktorý bude zriadený v prenajatých priestoroch. Obidve lokality budú vybavené hardvérom a softvérom a navzájom zosieťované. Celý systém bude mať zároveň zabezpečený servis.  
Vyššie uvedené zadanie vrátane záväzku trvalej udržateľnosti je predmetom zmluvy o Nenávratnom finančnom príspevku na realizáciu Národného projektu č. 8 Centrálny dátový archív [4].  
UKB [1], opierajúc sa o svoj štatutárny, explicitný a implicitný mandát v oblasti správy a dlhodobej ochrany kultúrneho dedičstva a rešpektujúc záväzky stanovené zriaďovateľom a vyplývajúce zo zmluvy s poskytovateľom NFP, vyhlasuje, že zabezpečí v rozsahu  poskytnutých zdrojov, trvalo udržateľnú prevádzku a rozvoj CDA ako organizačnej, informačnej a technologickej infraštruktúry na dlhodobú archiváciu digitálnych objektov kultúrneho dedičstva Slovenskej republiky. 
UKB ako zriaďovateľ CDA [3] vyhlasuje, že v úzkej súčinnosti s určeným spoločenstvom bude plniť a zabezpečí všetky úlohy a splnenie poslania CDA, aj v prípade zániku , implicitne bude plniť všetky úlohy archívu, bude v súlade s dohodnutými pravidlami, odpovedajúcimi štandardami a skúsenosťami dobrej praxe dlhodobo uchovávať všetky dáta od vkladateľov vložené do CDA. 


C Všeobecné ustanovenie
Plán následnosti vydáva a schvaľuje manažment CDA.  


D Dokumenty a odkazy
[1] Poslanie UKB
[2] Centrálny dátový archív
[3] Univerzitná knižnica v Bratislave
[4] Zmluva o poskytnutí nenávratného finančného príspevku
Odkazy:
CDA – slovník pojmov a skratiek 

Zákon 183/2000 Z.z. z 12. mája 2000 o knižniciach, o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 27/1987 Zb. o štátnej pamiatkovej starostlivosti a o zmene a doplnení zákona č. 68/1997 Z. z. o Matici slovenskej v znení neskorších predpisov
Zákon  212/1997 Z.z. z 3. júla 1997 o povinných výtlačkoch periodických publikácií, neperiodických publikácií a rozmnoženín audiovizuálnych diel v znení neskorších predpisov
Zoznam národných projektov Operačného programu Informatizácia spoločnosti na roky 

2007 – 2013. Úrad vlády Slovenskej republiky. Riadiaci orgán pre Operačný program informatizácia spoločnosti. Bratislava, 31. Marca 2011. 
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