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   Na základe žiadosti uchádzača o vysvetlenie súťažných podkladov zo dňa 11.12.2013 na predmet zákazky: „Interiérové vybavenie pracovísk Centrálneho dátového archívu (kancelársky nábytok) – lokalita A,C“ Vám zasielame nasledovné vysvetlenie a doplnenie údajov:

Otázka uchádzača č. 1: 
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Vysvetlenie k otázke: 

Áno, verejný obstarávateľ pripúšťa ekvivalentné riešenie, nakoľko v Prílohe č. 1: Opis predmetu zákazky, technické požiadavky súťažných podkladov je uvedené:

„Technické špecifikácie predmetu zákazky, ktoré v projekte odkazujú na konkrétny výrobok, zariadenie alebo výrobcu sú uvedené za účelom definovania predmetu zákazky a jeho kvalitatívnej úrovne. Každý uchádzač môže použiť „ekvivalentné“ výrobky a zariadenia, tak aby spĺňali kvalitatívne požiadavky.“

To znamená, že každý uchádzač môže dodať ekvivalentné (rovnocenné) výrobky a zariadenia, ktoré spĺňajú určené funkčné, kvalitatívne a estetické  požiadavky.

Jedná sa o referenčný výrobok, ktorý určuje kvalitatívnu úroveň požadovaného výrobku, slúži ako ukážka požadovaného štandardu a kvality vyhotovenia.

Toto vysvetlenie je potrebné považovať za súčasť súťažných podkladov.

S pozdravom
PhDr. Tibor Trgiňa
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